

用镜头记录“魅”与“美”

——记太原广播电视台融媒体中心记者赵鑫

从媒体小白到“网红”记者，赵鑫在十年职业路上做了两件事：用视频记录太原人的生活姿态，用镜头留住锦绣太原的诗情画意。前不久，她获评我市2022年第三季“最美时代新人”。

“新华网平台的播放量超过500万了！”今年元旦当天，原创短视频《钟楼街》冲上热搜，成为“爆款”，全国众多媒体平台转发推送，打响了钟楼街在全国的知名度。很多网友留言，“一定要去太原的钟楼街打卡”。赵鑫和小伙伴激动不已，忙碌了6个月的辛苦化为沉甸甸的满足。“在这一刻，你能强烈地感受到职业的价值感”，赵鑫说，“透过我们这个小小的窗口，让外界有机会认识太原，了解太原。”

除了日常视频节目制作，赵鑫还有另一个身份——Vlogger（微录主）。从太原广播电视台创新大赛中脱颖而出后，2021

年1月，赵鑫的《小赵同学的Vlog》正式上线。“Vlog是年轻人特别喜欢的一种记录和分享生活的方式，我们把这种视频表达方式和作品结合起来，在宣传效果上不断寻求突破。”为了保证视频的内容品质，赵鑫和搭档从选题策划、拍摄撰写到剪辑包装，每个环节都精益求精。“融媒体记者要有用户思维，好的作品一定要有足够优质的内容策划、足够精良的画面制作、足够丰富的情感价值传递和足够优秀的节奏表达。”坚守着“内容为王”的初心，《小赵同学的Vlog》已发布短视频84条，全网点击量超过400万，赵鑫完成了从传统媒体记者到融媒体记者的转型。

《上新了！我的两会Vlog》，把视角延伸到两会内部，“两会记者是怎么工作的？”“委员代表的议案提案是怎么产生的？”“今年的民生实事有哪些？”灵活生动

的表达，吸引更多的年轻网友关注参与太原重大的政治生活。

在赵鑫的短视频里，呈现了许多耳熟能详的太原风景，把风景背后的浓浓感情娓娓道来。“秋风吹黄了夏日的绿，锦绣太原被秋黄尽染，一树一树的浪漫。”“沿着汾水一路向北，我在这里遇见了江南，烟雨画桥，风帘翠幕，我好想把这份惬意分享给你。”“雪中的圣母殿，铺陈着岁月的过往，倚在一旁的千年周柏，露出最质朴的模样。雪是大浪漫，有你才是小人间。”……清澈的声音，隽永的文字，考究的画面，细腻的表达，成为《小赵同学的Vlog》的特色。短视频中还及时记录和呈现着太原的发展变化。在五月的夏风中感受“一泓清水入晋来”的惬意；沁着秋雨见证千年古街钟楼街的繁华再现；化身明朝买扇子的姑娘，去太原古县城赴一场约

会。赵鑫用一线记者的视角，在镜头中表达着这座城市发展与传统相交相融的勃勃生机。

“好棒呀，喜欢这种用心的视频。”“跟我想象的太原不一样。”远在海外，看到家乡的变化，内心得到了温暖的慰藉。“一座城市的变化正是一个国家发展的缩影。”看到网友们的留言，赵鑫的内心都充满了力量。

“如果你很忙，那由我来做那双眼睛，”赵鑫若有所思地说，“我有一个小小的心愿，希望通过我的镜头，让全国网友发现和感知太原丰富底蕴之中的魅和美。”

记者 王春宇

奋斗者正青春



为进一步营造浓厚创城氛围，打造干净、整洁、亮丽的市容环境。11月7日上午，平阳路街道南环社区组织20名志愿者开展创城志愿服务活动。当天，共清理各类“牛皮癣”80多处，清理烟头及其他垃圾2袋，规范共享单车40多辆，督促“门前三包”责任落实20家。

周利芳 王丽红 摄



居民坐在一起 倾听清廉故事

本报讯（记者 刘志刚 通讯员 康春燕）“社区的网格员、志愿者们给我们发放的清廉文化学习资料很丰富，有社区活动信息、有清廉小故事，还有喜闻乐见的文娱活动……”11月7日，参加完古交市西曲街道迎宾路社区举办的“清廉学习班”后，闫大妈拿着社区发的资料往回走，准备回去跟家人一块看。

当天，在“清廉学习班”课堂上，社区居民围坐走廊两边，倾听社区宣讲员讲述清廉故事。一位参与活动的社区志愿者说，在宣讲过程中，宣讲员向居民介绍了王安石“不为做高官，但为做大事”的清廉故事，并结合实际案例，以案为鉴，深入剖析违反廉洁纪律的表现及危害性，

将清正廉洁融入日常生活和工作岗位中，筑牢防线，增强社区居民廉洁意识。

“这种活动形式挺好的，在家门口就能接受廉洁文化的熏陶和洗礼，在以后的工作生活中，我也会以身作则，同时提醒家人廉洁做事、廉洁工作。”参与活动的群众说道。

“从小事做起，从眼前做起，树牢廉洁意识。”迎宾路社区党支部书记说，迎宾路社区组织“两委”成员、党员、志愿者在“清廉文化走廊”开展“清廉大讲堂”宣讲活动，旨在做好社区廉政建设常态化教育，营造风清气正的社区治理环境，推进廉政文化进社区，形成人人学廉、爱廉、颂廉、倡廉的良好风貌。

污水渗透地下室 “红管家”自费处理

本报讯（记者 郭晓华 通讯员 陈曦）杏花岭小区污水管道堵塞导致污水渗透到居民楼地下室。11月6日，上马街二社区网格员周翠萍，自掏腰包买了材料，找来工人对地下室进行修缮，得到了小区居民的称赞。

杏花岭小区是一个无物业老旧小区。前几天，小区一口污水井堵塞导致污水外溢，影响居民出行。上马街二社区接到居民反映后，找来工人疏通了污水管道。居民以为问题解决了，没想到污水渗透到了2

号楼和1号楼的地下室。11月6日，社区网格员周翠萍发现这一情况后，自掏腰包买来水泥和沙子，又找来工人，对地下室进行修缮。60岁的周翠萍在小区已经住了二十多年，此前就在老旧小区节能改造中做了很多工作，这次又出资维修地下室，得到了小区居民的称赞。上马街二社区主任王磊表示，通过网格员、网络红管家，社区建立起与小区的联系，第一时间发现和了解情况，及时解决居民诉求，真正做到听民声、传民意、解民忧。

古交市河下社区

“医保+网格”便民服务新模式

本报讯（记者 刘志刚 通讯员 杨晶晶）“晶晶，谢谢你啊，我腿脚不方便，也不会用手机进行医保缴费，就麻烦你帮我办理了……”11月8日，古交市河口镇河下社区居民弓大妈看到网格员来家里帮办城乡居民医疗保险缴费事宜，高兴得连忙打招呼。

河下社区居住的老年人多，他们出门办事一直是个难题。当下正是城乡居民医疗保险缴费时间，为了方便群众办事，河口镇政府以及河下社区大力实行“医保+网格”工作模式，将医保服务延伸至“最后一公里”，让广大参保居民在家门口就能享受实实在在的医保服务，实现“小事不出村，大事不出镇”。

目前，社区网格员及医保工作人员积极参加网格化城乡居民医疗保险政策培训，以确保政策在服务群众各环节有效执行。

网格员一方面通过微信群、宣传栏、朋友圈等，广泛宣传城乡居民医疗保险缴费政策，另一方面及时深入到网格片区、居民院落，通过入户宣传、发放宣传资料等方式，宣传征缴的意义，向居民群众讲解缴费标准、缴费方式、缴费流程、缴费时间及相关政策，确保家喻户晓、应缴尽缴、应保尽保。

针对社区内老、弱、病、残等出行不便和不熟悉手机操作的群众，网格员提供上门征缴指导或代缴服务，改“等人

上缴”为“上门征缴”，让群众享受“家门口的服务”。

不漏一人，不落一户，河下社区推出“医保+网格”便民服务模式，构建起人在“网”中走，事在“格”中办的医保服务新格局，推动医保公共服务提质增效，增强参保群众的获得感、幸福感。

“以前办理医保业务时，还得自己去办理，现在有了网格员帮忙，不出社区就能享受医保服务，真的非常方便……”社区居民纷纷称赞道。



住院发觉医保断缴 网格员“跑腿”代办

本报讯（记者 李涛 通讯员 陈芳）老人生病住院，办理住院时发现医保成了断缴状态。这意味着，若不及时续保，出院时将不能享受到医疗费报销。这可咋办？11月8日万柏林消息，面对老人的担心，公园路社区网格员帮忙跑腿代办，及时完成了参保缴费手续，免除了居民的后顾之忧。

“小贾，你曹叔叔检查出来胃部有个肿瘤，刚住到医院

里，等着排号做手术。办理住院时发现医保成了断缴状态。”化纤所小区的毕大娘给网格员贾天下打来求助电话，询问如何办理新参保手续。听罢，网格员立马说：“大娘，你们安心治病，我来帮忙代办。”

网格员马上咨询了社区的社保经办人员。像这种情况，应在今年的参保期内抓紧办妥手续，明年就能享受到城乡居民医保的报销待遇。而

且，由于这位老人要做大手术，住院期偏长，明年1月份之后的费用可以按比例报销，能节省不少个人支付的费用。

弄清楚细节后，网格员跑到医院，拿上老人的有效证件再次回到社区确认信息、登记。紧接着，又返回医院，当面教老人如何在手机上完成缴费，终于办好了参保缴费。离开医院时，网格员叮嘱老人：“有啥需要尽管打电话，我随叫随到！”

整治违停占道 维护交通秩序

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 王亚楠）为加强道路交通秩序管理，助力文明城市创建，连日来，古交市公安局交警大队围绕疏堵保畅目标，集中整治占道经营等违法行为。

结合工作实际，交警大队采取巡逻管控和定点清理相结合的方式以及高峰、错峰时管控相结合的勤务模式，对辖区滨河南路、腾飞路、大川西路等

重点道路开展清理整治。行动中，民警通过边宣传、边教育、边警告、边整治，对驾驶人在场的违停车辆进行劝离。对驾驶人不在现场的，民警先电话通知，告知违停车辆驶离；对于乱停乱放影响其他车辆通行，多次违停或告知后仍不驶离的车辆，一律进行严查严处，保持严管高压态势。

对占道经营的商贩，民警进行耐心细致的劝说和教育，宣传违法占道经营的危害性，

责令其整改。同时，告知商贩进入市场或小区规划场地合法经营。

截至目前，古交市公安局交警大队通过集中整治共查处违停车辆516起，劝离占道经营15起，批评教育300余人次，有效改善了街面环境，赢得群众好评。

